השפעת טמפרטורה על רבייה בצמח
השפעת הטמפרטורה:

לטמפרטורת הסביבה יש השפעה בתהליכים השונים המובילים לפריחה. 

צמחים רבים לא יפרחו כלל אלא אם כן הזרעים/ הבצלים או הפקעות שלהם שהו פרק זמן מסוים בטמפרטורות נמוכות (0.5-5°C). גם עצי פרי נשירים בוגרים זקוקים ל"מנת קור מינימלית" (טמפרטורה נמוכה למשך פרק זמן מוגדר) על מנת שתתרחש בהם התעוררות ניצנים ובעיקר ניצני פריחה.

טיפול ב"מנות קור" לשם "הכנתו" של צמח לפריחה נקרא "קיוט". הקיוט נעשה לראשונה לזרעי תבואות חורף שבדרך כלל נזרעו בסתיו על מנת שיקבלו את מנת הקור בחורף ויפרחו. 
ההשערה היא שמנות קור משפיעות על הפרשת הורמון צמחי, שמתחיל את תהליכי הפריחה.
ידוע שהאיבר הקולט את גירוי הקור בצמח הוא קדקוד הצמיחה ואפשר לגרום פריחה לצמח שלא עבר קיוט ע"י הרכבת ענף מצמח אחר, שקדקוד הצמיחה שלו עבר קיוט. ידוע גם שלעתים ניתן להחליף את טיפול הקיוט במתן ג'יברלין לקדקודי הצמיחה. עדיין לא ברור אם בהשפעת מנות הקור נוצר ג'יברלין או הורמון צמחי אחר.

הרחבה על הרכבות בצמחים בקובץ  plant_graft.doc

יש צמחים שדורשים שילוב של טמפרטורה מסוימת עם משטר הארה מסויים על מנת לפרוח. טיפולי טמפרטורה עשויים גם לשנות את דרישות משטר ההארה של צמחים מסוימים.
מסתבר שטמפרטורה  בזמן תרדמה של בצלים/פקעות/קנה שרש משפיעה על הצימוח והפריחה בתקופת הפריחה.

אחד המחקרים נעשה על צמח האדמונית:

האדמונית (Paeonia ) התרבותית שייכת למשפחת האדמוניתיים (Paeoniacea) ומקורה במזרח אסיה ובאירופה. 
לאדמונית איבר אגירה תת-קרקעי (כתר) [image: image1.jpg]



 וגבעולי פריחה ארוכים 60- 120 ס"מ, פרחים גדולים במבחר צבעים מרהיבים בקוטר של 10 – 15 ס"מ בשלב פתיחה מלאה.



אדמוניות גדלות בעיקר באזורים בהם שוררות בחורף  טמפרטורות נמוכות אך, בשנים האחרונות מגדלים אדמונית תרבותית, גם באזורים עם אקלים בעל חורף מתון יחסית, כמו החוף במרכז קליפורניה ובישראל.  האדמונית כפרח קטיף לייצוא מישראל הפכה בשנים האחרונות לאחד הגידולים הרווחיים בענף הפרחים. 
במסגרת אקלום זני אדמונית ולביסוסם כזנים חדשים בישראל נדרש היה לפתח שיטות ריבוי מהירות.

הוכח במחקרים קודמים שמנת קור חיונית לפריחה.

במחקר רצו למצוא את תנאי הגדול  האופטימלים להשגת פריחה מסחרית של  האדמונית

תיאור הניסוי: 

צמחי אדמונית מהזן "דושה דהנמור" בני 3-4 שנים גודלו במהלך שנתיים במיכלים.    בתקופת הסתיו - תקופה שבה אין כלל גבעולים ועלים, הועברו המיכלים שבהם הכתרים בלבד, לחדרי קירור ששררה בהם טמפרטורה של 0 מעלות צלזיוס. 
לאחר תקופת הקירור הוכנסו כל הצמחים  לגידול בחממה  בה שררה טמפרטורת  יום של  22 מ"צ ,טמפרטורה לילה של 10 מ"צ  והארה טבעית. במהלך הגידול  נבדקו מדדים שונים:  מספר הפרחים ומספר  הגבעולים. 
התוצאות בטבלאות 1 ו 2  בגיליון האלקטרוני.
1. בטבלאות 1 ו 2, חשב את מספר הגבעולים, ומספר הפרחים  הממוצע לצמח בטיפולים השונים.
2. חשב את סטית התקן בטבלאות 1 ו 2.
3. האם יש אחידות בתוצאות? במקרה זה נקבע כי המדגם יחשב לאחיד אם ס. התקן לא תעלה על הממוצע ביותר מ 20% .
4. ***שימו לב!!!
כאשר שומרים את האדמונית במשך 30 ימים מספר הפרחים הממוצע לצמח הוא 10 ו- סטית התקן 1.7  . כאשר שומרים את האדמוניות במשך 60 יום ב 0 מעלות צלזיוס  ממוצע הפרחים לצמח הוא 1.2 ו סטית התקן 0.4.
כיצד תסבירו את העובדה שלמרות ש סטית התקן  קטנה יותר בטיפול שבו הוחזקו האדמוניות במשך 60  יום ,מדגם זה אינו אחיד ואילו  בטיפול קירור במשך 30 יום  המדגם אחיד.
5. הוציאו את הערך החריג מטבלה 2. מה ההצדקה להוצאתו מהמדגם.

6. צרו טבלה 3 מסכמת מקושרת שבה תציגו את השפעת משך זמן האחסון בטמפרטורה 0 על מספר הגבעולים ומספר הפרחים הממוצע באדמונית.

7. שרטט גרף ובו תציג  את השפעת משך זמן האחסון בטמפרטורה 0 על מספר      הגבעולים ומספר הפרחים הממוצע באדמונית.
8. על סמך הגרף ששרטטת והנתונים, מה תהיה המלצתך לגבי משך הזמן שרצוי להחזיק את כתרי האדמונית. הסבר. 
9. בארץ גדלות אדמונית הבר בהר מירון. בשנים מסוימות נצפית תופעה בה יש גבעולי אדמוניות ללא פריחה. הציעו הסבר אפשרי. היעזרו בתוצאות של הניסוי.
